A kanadai Euréka cimii matematikai folyoirat egy régi szaméban talalkoztam a kovetkezs feladattal, amelyet Harry
L. Nelson kaliforniai professzor javasolt:

Bizonyitsuk be, hogy ha egy szabdlyos hdromszdget 5 eqyenld szdri hdromszdgre osztunk fel, akkor a részek kiozitt
csak 0, 1 vagy 2 szabdlyos hdaromszdog fordulhat eld.

A feladat allitasara — meglepd moédon — sem a bizonyitas, sem pedig a cafolat nem ismert. Kénnyen lathato viszont,
hogy 0, 1, ill. 2 szabalyos haromszoget tartalmazo felosztéas létezik: ezeket a kovetkezs abrakon mutatjuk be.
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1. dbra

Konnyen meggondolhatjuk azt is, hogy mind az 5 haromszdg nem lehet szabélyos. Mivel a felbontand6 haromszog
szabélyos, nyilvanvald, hogy mindegyik csticsban legfeljebb egy szabalyos haromszog helyezkedhet el; ez haromfélekép-
pen valésulhat meg:

1) A szomszédos haromszogeknek van kozos csucsuk (2. dbra). Ekkor a kozépss szabélyos haromszog mar biztosan
nem oszthatoé tovabb két szabalyos haromszogre.
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2. abra

2) A haromszogek kozil két-két szomszédosnak van kozos csucsa. Ekkor a maradék négyszog ugyancsak nem
oszthatod tovabb két szabalyos haromszogre (3. abra).
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3. dbra

3) Ha a levagott szabalyos haromszogeknek nincs kozos cstucsuk, akkor a maradék rész legalabb 6tszog (vagy
hatszog), s ezeket semmilyen két haromszogre sem lehet felosztani (4. abra).
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4. dbra

A fenti észrevételek szerzGjének is az a véleménye, hogy a feladat allitasa igaz, tehat a felbontédsban nem fordulhat el
3 vagy 4 szabdlyos haromszog. Ezt azonban mindmaig nem sikeriilt bizonyitani.
Erdekes, hogy sokszor ilyen egyszerii feladat is megoldatlan probléméanak bizonyul.

(E. F.)



